

**БИРЖИ В УЗБЕКИСТАНЕ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РОЛЬ, ОРГАНИЗАЦИЯ,
УПРАВЛЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ****Мухаммадиева Махлиё***Андижанский машиностроительный институт,**«Бухгалтерский учет и управление»**ассистент кафедры***Ёдгоров Азаматжон***Андижанский машиностроительный институт,**специальности «Менеджмент», студент 2 курса*

Аннотация: *Биржа (гол. *beurs*, нем. *Burse* — бумажник) — организационная форма организации рынка; оптовая торговля товарами (товарная биржа), ценными бумагами (фондовая биржа), валютой (валютная биржа), товарным рынком труда (биржа труда). В большинстве случаев она организована в форме закрытого или открытого акционерного общества. фондовая биржа управляется биржевым комитетом. При нем работает котировочная комиссия. брокеры, дилеры, трейдеры работают на бирже. Фондовый рынок и его формы являются необходимой инфраструктурой рыночного механизма.*

Ключевые слова: *организаций, развитие торговли, образование крупных, разрешение, лицензию, осуществление.*

Товарная биржа реализует массовые товары (зерно, хлопок, металл и др.) по стандартам или образцам. Некоторые биржи специализируются на торговле только одной группой товаров. Соглашения заключаются на определенные сроки (обычно на 6 месяцев), поэтому стороны могут много выиграть или потерять на разнице в цене. Информация о ценах на акции публикуется в регулярных биржевых бюллетенях в виде котировок.

В Узбекистане с 1994 г. действуют Республиканская товарная биржа (открытое акционерное общество) и с августа 1991 г. Республиканская универсальная агропромышленная биржа «Узбекистан», а также «Узулгурджибирджасавдо» - Республиканское государственное акционерное объединение по оптовой торговле. и биржевая торговля в Узбекистане, занимающаяся торговлей средствами производства и товарными ресурсами в республике (март 1994 г.). Также недвижимость (жилые дома, земельные участки, автомобили, предприятия-банкроты и другое имущество) реализуется на Республиканской бирже недвижимости (1 марта 1994 г.) посредством аукционов и конкурсов.

Фондовая биржа торгует акциями и облигациями. Наряду с отечественными ценными бумагами на этих биржах обращаются и иностранные ценные бумаги. В биржевых сделках цена ценных бумаг уплачивается во время самой сделки или через 2-3 дня (кассовая сделка) или расчеты производятся в течение месяца (срочная сделка). Биржевые трейдеры видят курсовую разницу на момент покупки ценных бумаг. ценные бумаги (срочная продажа) в фоновом режиме. Основные фондовые биржи расположены в Нью-Йорке, Токио, Лондоне, Париже, Базеле, Москве и других городах. В Узбекистане торгуют акциями, векселями, облигациями и депозитными сертификатами Республиканская фондовая биржа «Ташкент» (создана в апреле 1994 г.).

Валютная биржа проводит валютный рынок и котирует валюты. В текущих условиях масштабные валютные торги ведутся между крупными банками, но в некоторых странах существуют специальные валютные биржи наряду с межбанковским валютным рынком. Валютная биржа Республики Узбекистан была создана 22 июня 1992 года. Занимается организацией торговли иностранной валютой. Проводит регулярные распродажи с 15 апреля 1994 года.

Первые биржи возникли в Италии, Голландии, Англии в 15—16 вв. и получили большое развитие во 2-й половине 19 в. Биржи существовали в Узбекистане в 20-х годах 20 века, и использовались они в целях государственного управления рынком в условиях многосистемной экономики. С 1991 г. в период перехода страны к рыночной экономике начали функционировать Республиканская универсальная товарная биржа (создана в августе 1991 г.), филиалы и представительства республиканских бирж в регионах, а также самостоятельные Товарно-товарные Б. в Узбекистане. С 1996 года в Ташкенте начал работу Республиканский биржевой центр, оснащенный современными инструментами, специализирующийся на проведении всех видов фондовых бирж.

Торговля акциями регулируется определенным набором законов в каждой стране. Законы направлены на предотвращение взвинчивания цен и банкротства. В развитых странах мира в течение следующих 20 лет регулирование торговли акциями законодательством усилилось. Ранее биржевые операции во многих странах регулировались в основном на основе норм и законов, разработанных самой биржей. В США с 1973 г. работой фьючерсных бирж занимается Комиссия по торговле товарными фьючерсами. Его персонал назначается президентом и утверждается Конгрессом. В Англии до 1986 г. за деятельностью фондовой биржи следил Банк Англии, а с 1986 г. эту задачу выполняет Совет по ценным бумагам и инвестициям. Во Франции такое управление возложено на комиссию по фьючерсному товарному рынку, а в Японии на различные министерства (финансов, сельского хозяйства, внешней торговли и промышленности). В Узбекистане 2 июля 1992 года принят Закон «О биржах и биржевой деятельности». В марте 1992 г. решением Кабинета

Министров для координации работы фондовых бирж был создан Совет бирж Республики Узбекистан, в сентябре 1995 г. – Государственная комиссия по ценным бумагам и фондовым биржам при Министерстве Финансы республики. Комиссия реализует государственную политику по формированию, развитию, контролю рынка ценных бумаг и координации деятельности предприятий и органов государственного управления на фондовой бирже.

Сбор продавцов и покупателей в одном месте; Определить места проведения таких собраний; Сумма транзакций, которые будут проведены в это время. Когда все эти идеи собраны воедино, выявляется в определенном смысле смысл рынка или фондовой биржи. Особенность биржи в том, что торговля ведется оптом. Одной из первых форм фондового рынка является то, что посредниками во взаимном обмене товарами и продуктами в торговле с древних времен являются маклеры (брокеры), находящиеся в постоянном контакте с купцами из-за границы и из регионов страны, и которые удовлетворить свои потребности через другие категории караванов о товарах, которых не хватает их клиентам. Брокерские услуги считались важными в те времена. Биржа — древнейший торговый институт, обеспечивающий создание действующих биржевых организаций, развитие торговли, образование крупных торговых центров, появление множества купеческих групп. Итак, рынки и ярмарки – потомки нынешних бирж.

В то время фондовая биржа в Узбекистана развивалась в рамках общественных организаций, созданных биржевыми предпринимателями в Узбекистане. В этот период государство полагалось на репутацию и профессионализм купцов.

Биржи были включены в многоотраслевую систему общественного самоуправления экономических отношений. Наряду с другими общественными торговыми организациями или ярмарками, торгово-промышленными палатами, дворянскими собраниями, союзами промышленников, российские биржи уравнивают спрос и предложение, определяют цены, устанавливают прочные торговые связи между регионами и народами, выпускают и размещают ценные бумаги. необходимые задачи в сферах установления контроля над людьми.

В начале Первой мировой войны фондовые биржи были административно запрещены. Фондовые биржи вновь были восстановлены в период новой экономической политики «ЯИС». Их было больше сотни. Видное место в этот период занимали Московская центральная товарная биржа «открыта 29 декабря 1921 года», Саратовская, Пермская, Вятская, Нижегородская, Ростовско-Донская биржи и др.

Первым и самым известным правовым документом, принятым на фондовом рынке, стало постановление о новых вопросах экономической политики в отрасли. "РСФСР 1921. Артикул №4 43".

В 1930 году были отменены документы о деятельности бирж, которые были приняты, исправлены и дополнены в 1921, 1922, 1925, 1928 годах и легли в основу

новой экономической политики. Это был год зарождения системы управления экономикой с ростом управленческой команды. В современный период, в начале 2000-х годов, стал актуальным вопрос о переходе к рыночным отношениям и организации фондовой биржи, то есть о создании в республике рыночной инфраструктуры.

Помимо обновленной формы государственного управления по функциональным и отраслевым признакам появились социальные институты управления экономическими отношениями, т. е. ярмарки, торговые палаты, общества предпринимателей и биржи.

Фондовые биржи и брокерские конторы обычно осуществляют широкий спектр деятельности. Прежде всего, они предоставляют широкий спектр посреднических услуг по заключению торговых сделок, организации и осуществлению оптовой торговли. Обычно они осуществляют масштабную издательскую деятельность. Биржа выпускает бюллетени, руководства, нормативные документы и т.д. В дополнение к этому они собирают информацию о состоянии изменения спроса и предложения в будущем периоде, когда рынок различных товаров и цен будет разделен на товары. Биржи предоставляют широкий спектр консультационных, консультационных и других подобных услуг.

С ними желательно поддерживать хорошие и постоянные отношения. Для этого предприятия могут заключать определенные договоры с биржами. Деятельность фондовых бирж и брокерских контор не охватывается только ими. Они могут осуществлять самые разнообразные виды деятельности в сфере производства многих товаров, работ и услуг, создавать дополнительные предприятия, осуществлять страховые, финансово-кредитные и коммерческие операции. Во многих случаях фондовые биржи и брокерские конторы представляют собой многопрофильные организации. Поэтому при их создании необходимо максимально отразить эту многогранную деятельность в Уставе. Брокеры и клиенты фондовой биржи должны помнить, что фондовый рынок обладает значительной свободой действий. Биржи вправе определять порядок и правила своей деятельности в рамках закона в своем Уставе. Несоблюдение их приведет к плохим негативным последствиям. Биржи также могут определять перечень реализуемых им товаров, разрабатывать частные биржевые стандарты, аналогичные биржевые договоры, принимать решения по спорам на бирже, временно приостанавливать торговлю, за свои услуги могут устанавливать сборы, налагать санкции за нарушение Устава правила торговли и т.д. Но одна биржа может решить эти и другие вопросы самостоятельно. Поэтому правила и требования на разных биржах не одинаковы. Также следует сказать, что биржи и работающие на них брокерские конторы считаются сильными юридическими лицами. Они зависимы в своей деятельности, но не возлагают друг на друга обязательств.

Согласно закону Республики Узбекистан о фондовых биржах и биржевой деятельности он вправе заниматься деятельностью, связанной с организацией биржевой торговли и ее регулированием.

Не допускается непосредственное занятие биржевой торговлей, торгово-посреднической деятельностью. Основные правила обмена заключаются в следующем:

- обеспечение эффективности биржевых торгов путем заблаговременного согласования места и времени торгов;
- мониторинг товарного рынка;
- применение рыночных цен;
- ведение торговли открыто и публично;
- бесплатный клиринг и регистрация биржевых сделок на основании утвержденного сопровождения;
- признание цены товаров и информации о них;
- соблюдение антимонопольного законодательства.

В своей деятельности Фондовая биржа руководствуется законодательством, уставом фондовой биржи и сделками на фондовом рынке, согласованными с уполномоченным государственным органом по регулированию рынка ценных бумаг.

Фондовая биржа предоставляет лицензию уполномоченного государственного органа по управлению государственным имуществом на право оформления и деятельности фондовой биржи. Организация, не получившая лицензию на деятельность биржи, не имеет права вести такую деятельность.

Соответствует требованиям государственных бирж к юридическим документам.

Требования к другим биржам и деятельности фондов установлены законодательством.

Учредителями фондовой биржи могут быть юридические и физические лица, имеющие разрешение (лицензию) на осуществление профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг.

Порядок биржевых торгов утверждается высшим органом управления биржи по согласованию с государственным органом, уполномоченным на регулирование рынка ценных бумаг.

Членами биржи являются юридические лица, получившие (или выкупившие) у биржи брокерскую позицию в порядке, установленном биржей. Государственные органы и их работники не могут быть членами фондовой биржи. Права и обязанности членов фондовой биржи передаются согласно соответствующим правовым документам, уставу фондовой биржи и времени функционирования фондовой биржи. Это право обычно приобретает членом фондовой биржи.

Биржевая сделка представляет собой стандартный договор (договор), заключаемый между биржевыми посредниками (брокерами).

Биржевой договор – это договор купли-продажи ценных бумаг с фиксированной ценой и количеством по результатам биржевых торгов, котирующихся на фондовой бирже. Биржевые контракты не заключаются от имени и за счет биржи.

Делая окончательный вывод по изложенным выше пунктам, можно сказать, что значение биржевой торговли в мировой экономике и национальной экономике очень велико. Некоторые известные ученые оценивают возникновение современных фондовых бирж не как рынок продажи товаров, а как финансовый институт, облегчающий и удешевляющий торговлю, равный по значимости промышленной революции конца XVIII в., и признают ее организационная и планирующая сила, способная придать динамизм всей экономике.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Нормативно-правовые акты Конституция Республики Узбекистан-Т.: Узбекистан», 2014.

2. Закон Республики Узбекистан «Об изменениях и дополнениях в Закон Республики Узбекистан «О фондовых биржах и биржевой деятельности». <https://lex.uz/docs/2462666>

3. Министерство Юстиции республики. - Т.: Правосудие, 2011. - 276 с. О создании ООО «Узагротехсаноатхолдинг» АЖ Узбекистан | Указ президента Республики № ПФ-4857. Республика Узбекистан Бюллетень палат Ассамблеи №11, 2016 г., 368-мода 17.11.2016.

4. Гордиенко Д.В. Основы экономической безопасности государства. Курсовая лекция: учеб. - метод. пособие. - М: Финансы и статистика. ИНФРА – М., 2019. 17 с.

5. Ш.Ш. Вахидов. Реформы собственности-экономическое развитие гарантия//Рынок, кредит.-Т., №12, 2018.- С. 9-16